rzyrzad ten czgsto nazywany

skrotem TDO (Trans-Dip-Os-

cillator) jest odpowiednikiem
lampowego GDO (Grid-Dip-Oscilla-
tor). Zastgpuje on kilka przyrzadow
potrzebnych przy konstruowaniu
urzadzen krotkofalarskich i jest wy-
korzystywany w szerokim zakresie
czestotliwosci jako:

- generator niemodulowanych syg-
naléw w.cz. ze wskaznikiem.amp-
litudy generowanego napigcia,

- generator sygnaléow o modulowa-
nej amplitudzie,

- kalibrator kwarcowy,

— falomierz absorpcyjny,

— generator m.cz.

Schemat ideowy uproszczonej
wersji falomierza—generatora przed-
stawiono na rys. 1. Podstawowym
elementem TDO jest strojony obwod
rezonansowy, w sktad ktorego wcho-
dzi wymienna, nie ekranowana cew-
ka, umieszczona na zewnatrz przy-
rzadu oraz kondensator obrotowy,
zaopatrzony w podziatke czestotli-
wosci. Uzyto tu kondensatora w obu-
dowie plastikowej firmy DUCATI
z rownolegle polaczonymi sekcjami,
o lgcznej pojemnosci okolo 250 pF.
Mozna tu oczywiscie zastosowaé
kazdy inny kondensator zmienny,
np. KPOM 80/165.

Generator zmontowany zostal na
ukladzie scalonym typu UL 1202.
Kondensator C, tworzy petle do-
datniego  sprzezenia  zwrotnego,
umozliwiajacego powstanie oscylacji
w ukladzie. Czgstotliwosé¢ uktadu za-
lezy od obwodu rezonansowego i wy-
raza sie wzorem:

1

21 /L(C3+Cp)

C,, — pojemnosci montazowe

f:

Napigcie w.cz. z generatora jest
prostowane w uktadzie podwajacza
napigcia z diodami DI, D2 typu
DOG 61(AAPI152) i dalej poprzez
potencjometr R; podane jest na
wskaznik mikroamperomierza (50
uA). Potencjometr umozliwia ustale-
nie wskazowki wskaznika na okolo
3/4 skali.

Podczas pracy urzadzenia, nie ek-
ranowana cewka L promieniuje ener-
gie w.cz. 0 wybranej wartosci czestot-
liwosci. Jezeli obwod “rezonansowy

FALOMIERZ -

z cewka L zostanie sprzegniety z in-
nym obwodem o identycznej czgstot-
liwosci rezonansowej, mikroampero-
mierz wskaze spadek wartosci. Dzieje
sig tak dlatego, ze przy zgodnosci obu
czgstotliwosci badany obwod pobie-
ra czg§¢ energii z obwodu generatora
i jego amplituda zmniejsza sig; wy-
stepuje tzw. dip.

Jezeli generator nie jest zasilany,
uktad dziala jako falomierz absorp-
cyjny. Przy zgodnos$ci obu czestot-
liwosci (mierzonego obwodu LC ge-
nerujacego energie w.cz. i obwodu
z cewka L) mikroamperomierz be-
dzie wskazywal maksymalng war-
tos¢.

Uktad elektryczny zmontowano
bezposrednio, sposobem przestrzen-
nym (rys. 2), na wyprowadzeniach
o$miostykowej podstawki lampowej

'GENERATOR (TDO)

typu oktal. Numery stykow odpo
wiadaja zaznaczonym punkiom na
rys. 1 oraz wyprowadzeniom ukladu
scalonego UL 1202.

Cewki nawinigto bezposrednio na
podstawkach oktalowych starych
lamp radiowych (po zbiciu szklane;
bariki i usunigciu elementow metalo
wych oraz resztek szkla z lampy).
a ich konce przylutowano do wy-
prowadzen 11i,2. Do montazu mozna
zastosowac inne zlacza 1 stvki w zale-
znosci od mozliwosci i pomyshu.

Dla poszczegdlnych podzakresow
zastosowano cewki o nastepujace]
liczbie zwojow:

1) 04+055MHz - 120 zwojow DNE 0,!

+ C = 270 pF
40 zwojow DNE 0.1
20 zwojow DNE 0,]
10 zwojow DNE 0.4

2) 14+29 MHz -
3) 23+58 MHz -
4) 41+11 MHz -
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5) 89+25 MHz - 4zwoje DNE 0,4
6) 16,650 MHz - 2 zwoje DNE 0.4

Podane liczby zwojow odnosza si¢
do cewek nawinietych na korpusie
o Srednicy okolo 3,2 cm, zw0j przy
zwoju. Cewka 1 ma dodatkowo row-
nolegle przylutowany kondensator
o pojemnosci 270 pF. Obwod ten jest
wykorzystywany do strojenia cewek
i wzmacniaczy p.cz. 465 kHz. Po-
przez zastosowanie jeszcze Kilku ce-
wek o dobranej liczbie zwojow moz-
na uzyska¢ pokrycie calego zakresu
pasma 100 kHz — 50 MHz. Wyzszej
czestotliwosci z ukladem UL 1202 nie
mozna osiagnac.

Chcac uzyska¢ generator sygnalow
o modulowanej amplitudzie trzeba
uklad wyposazy¢ w modulator AM.
Przy zastosowaniu wskaznika o gor-
szej czulodci moze okazac sig konie-
¢zne zastosowanie wzmacniacza pra-
du statego. Obydwa te ukfady przed-
stawione sg na rysunku 4. Generator
modulacyjny pracuje z tranzystorem
T1 w ukladzie Meissnera. Transfor-
mator TR wykonano na rdzeniu kub-
kowym F1001 o srednicy 25 mmiAL
= 3900 przez nawinigcie dwoch
uzwojen drutem DNE 0,2 mm, I - 50
zwojow, 11 — 200 zwojow. Mozna
zastosowacé tu gotowy transformato-
rek ze wzmacniacza m.cz. ze star-
szego typu radioodbiornikow, np. Td
48. Czestotliwos¢ drgan zalezy od
indukcyjnosci uzwojen i wartosci po-
jemnosci kondensatora C. Jego war-
to$¢ nalezy dobra¢ tak, aby uzyska¢
czestotliwos¢ drgan m.cz. okolo
| kHz. W przypadku braku generacji
nalezy skrzyzowa¢ doprowadzenia
do bazy lub kolektora tranzystora T1
(zamieni¢ miejscami). Przy stosowa-
niu wzmacniacza pradu stalego moz-
na zmniejszy¢ wartos¢ kondensatora
C, do 0,5 pF (dwa przewody izo-
lowane, skrecone ze soba) przez co
uzyska si¢ bardziej wyrazne zjawisko
.dip”. Uklady z tranzystorami T
i T2 mozna zmontowa¢ na malej
plytce uniwersalnej.

Caly ukfad elektryczny wmonto-
wano do metalowej obudowy wyko-
nanej z aluminiowej blachy grubosci
| mm. Sposoéb montazu obudowy
przedstawiono na rys. 5. Uklad moze
by¢ zasilany z baterii 4,5 V (3R12),
9 V (6F22) lub z zasilacza stabilizo-
wanego 6-12 V. Przy zasilaniu z bate-
rii trzeba w obudowie przewidzie¢

generafor—=—s
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®-poczgtek cewki

miejsce (pojemnik) na bateri¢ oraz
wylacznik zasilania.

Wykorzystujac modulator (przy-
datny tylko do strojenia odbiorni-
kow radiofonicznych) nalezy zainsta-
lowa¢  dodatkowy  przefacznik
SAM-WYL”.

W koncowej fazie montazu nalezy
na gorna cze$¢ obudowy naklei¢ bia-
ly kartonik z naniesiona podziatka
z napisami. Do skalowania mozna
wykorzysta¢ odbiornik pokrywajacy

wymagany zakres czgstotliwosci lub

(lepiej) czestoSciomierz cyfrowy pod-
laczony do wyjécia generatora (kon-
cowka nr 1 UL 1202) za pomoca
kondensatora 2,2 pF - 10 pF. Za-
miast wymiennej cewki L mozna
podtaczy¢ stuchawke telefoniczna ty-
pu W66 i zwigkszy¢ pojemnosc kon-
densatora C, do wartosci okoto 150
nF. Otrzymamy wtedy generator

“ m.cz. o czestotliwosci okolo 1 kHz,

ktory mozna wykorzysta¢ np. do
nauki telegrafii (poprzez kluczowa-
nie zasilania).

Czestotliwos¢ zalezy w tym ukla-
dzie od indukcyjnosci uzwojenia shu-
chawki oraz od warto$ci pojemnosci
C;. Przy C; = 470 nF otrzymamy
sygnal o czgstotliwosci 280 Hz, przy
220 nF - 570 Hz, przy 150 nF
= | kHz, przy 100 nF = 1,3 kHz,
przy 47 nF = 3,1 kHz. Ksztalt syg-
nalum.cz. w przeciwienstwie do w.cz.
daleko odbiega od sinusoidy, ale,
biorac pod uwage prostote wykona-
nia, uklad jest godny polecenia.

Warto wspomnie¢ jeszcze 0 moz-
liwosci wykorzystania samego wska-
znika w.cz. (jako sondy w.cz.). W tym
celu podajemy sygnal w.cz. na nozke
8 podstawki poprzez kondensator
np. | nF oraz mase na nozke 4 lub 6.

Czuto$¢ uktadu mozna regulowac
potencjometrem R;.

Chcac uzyskac sygnal w.cz. o bar-
dzo duzej stabilnosci nalezy w miejs-
ce kondensatora C; podlaczy¢ rezo-
nator kwarcowy i tak ustawi¢ kon-
densator C; oraz cewke L, aby uzys-
ka¢ maksymalne wychylenie wskaz-
nika w.cz. Generator wytwarza wow-
czas czestotliwosé rowna czgstotliwo-
éci rezonansu kwarcu lub jej har-
moniczna (wielokrotnos¢ czgstotli-
wosci podstawowej rezonatora, np.
2f, 3f, 4f). Ta wlasciwos¢ ukladu
moze by¢é wykorzystana do uzyska-
nia stabilnej czgstotliwosci — kalib-
rator w.cz., jako sprawdzian rezona-
torow kwarcowych czy jako nadajnik
QRP.

Ponizej w punktach przedstawia-
my sposob wykorzystania TDO do
uruchamiania konstrukeji KF.

1. Pomiar czestotliwosci rezonanso-
wej obwodu LC (rys. 6). Do
cewki TDO zbliza si¢ cewke ba-
danego obwodu LC.i obraca
pokretlem z podziatkg az do wy-
raznego uzyskania minimum wy-
chylenia na wskazniku. Mierzo-
na czestotliwo§¢ odezytuje sig
z podziatki.
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2. Strojenie obwodéw rezonanso-

wych LC (rys. 7). Na skali przy-
rzadu ustawia si¢ zadana war-
tos¢ czestotliwosci. Cewke przy-
rzadu sprzega si¢ ze strojonym
obwodem i dostraja si¢ obwod
do momentu uzyskania naj-
mniejszego wychylenia wskazni-
ka.

. Wyznaczanie czestotliwo$ci pra-
cy obwodu LC pracujacego np.
w skladzie generatora (rys. 8).
Cewke przyrzadu sprzega sig
z badanym obwodem (oczywis-
cie przy wylaczonym zasilaniu
TDO, ktory pracuje teraz jako
falomierz) i obraca pokretlem
przyrzadu z podzialka az do
uzyskania maksymalnego wy-
chylenia wskaznika. Czgstotli-
wos¢ rezonansowa odczytuje sie
ze skali przyrzadu.

. Strojenie nadajnika (rys.9). Po-
miaru dokonuje si¢ roéwniez
przy wylaczonym zasilaniu
TDO, czyli w pozycji falomierz
(F). Cewke przyrzadu sprzega
sie z wyjsciem antenowym spra-
wdzanego nadajnika. Strojenie
obwodow nadajnika odbywa sie
na maksimum wskazan wskaz-
nika, oczywiscie przy ustalonej
czestotliwosci. Tylko w jednym
przypadku stroimy na minimum

— rownowazenia modulatora

nadajnika jednowstegowego.

. Generacja sygnalow w.cz. (rys.
10). TDO moze stuzy¢ do orien-
tacyjnego strojenia odbiorni-
kow. Cewke przyrzadu nalezy
zblizy¢ do wejscia antenowe-
go sprawdzanego odbiornika
i ustawi¢ na podziatce TDO
wymagana czestotliwos¢. Do
odbiornikow radiofonicznych
(DL, SR, KR) sygnat TDO po-
winien byé modulowany. Ob-
wody odbiornika stroi si¢ na
maksimum mocy odbieranego
sygnatu,

. Pomiar natezenia pola (wskaz-
nik) - rys. 11. TDO przy wyla-
czonym zasilaniu powinien by¢
umieszczony w polu promienio-
wania anteny. W celu zwigksze-
nia jego czulosci do cewki TDO
mozna przylaczyt kawalek prze-

9.

10.

11.

wodu pelniacego funkcje ante-
ny. W ten sposob okresla sie
charakterystyke¢ promieniowa-
nia anteny. Czutos¢ TDO musi
pozostac stala przez caty czas
pomiaru.

. Pomiar czestotliwosci rezonan-

sowych anten (rys.12). W przy-
padku anten niesymetrycznych
naklada si¢ na cewke TDO
»link” (2 zwoje), ktore taczy sie
z przewodem zasilajacym ante-
n¢. Pokretlem z podziatka ob-
raca si¢ az do wystgpienia mini-
mum wychylenia. W przypadku
anten symetrycznych |, link™
musi mie¢ 3 zwoje, z ktoérych
$rodkowy laczy sig zmasa TDO.

Pomiar indukcyjno$ci cewek
(rys. 13). Badana cewke nalezy
polaczy¢ w uktad rezonansu ro-
wnoleglego z kondensatorem
0 znanej pojemnosci, a nastep-
nie nalezy okresli¢ czestotliwosé

rezonansowa tak powstalego -

obwodu LC. Indukcyjnos¢ wy-
licza sie ze wzoru:

25300
bx="cr
Lx [uH], C[pF], f[MHz].

Pomiar pojemnos$ci kondensato-
row (rys. 14). Postepujemy jak
wyzZej z tym, ze cewka musi mie¢
znang indukcyjnoé¢ (wzér do
obliczen j.w.):

_ 25300
L f

Okreslenie liczby AL nieznane-
gordzenia ferrytowego w.cz.

Cx

(rys. 15). AL to liczba zwojow

przypadajaca na InH. Znajac
liczbg zwojow oraz indukcyj-
nos¢ obwodu mozna wyznaczy¢
liczbe AL ze wzoru

AL w o
n

- L [nH], n - liczba zwojow.

Dla rdzeni pierscieniowych mo-
zna wykorzysta¢ ,link” jak na
rysunku.

Pomiar wspolczynnika skrocenia
antenowego kabla koncentrycz-
nego (rys. 16). Koniec kabla

Byss

od biornik

G-generator TDD
F~talomierz TDO
A-antena
A-dbugosé fali
A= 300
FIMHz]

koncentrycznego laczymy po-
przez ,link” z cewka TDO
iznajdujemy czgstotliwos¢ rezo-
nansow3. Wyliczamy wspol-
czynnik skrocenia:

k — fmiermnn
E‘\avytic:zc-na
£, =2 ;_dlugostfaliwm.

A

Nie sg to wszystkie mozliwosci
wykorzystania TDO. Trzeba pa-
migtac, ze dokladnosé pomiarow
wynosi Srednio +10% i maleje
przy zwigkszaniu sprzezenia
z badanym urzgdzeniem.

Andrzej Janeczek
SP5AHT
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